
附件11 　　　　　　　　　　　　　　　學習領域課程計畫 
苗栗縣　新興　國民小學114學年度三年級上學期國語領域課程計畫  
一、本領域每週學習節數（5）節，銜接或補強節數﹙　﹚節，本學期共﹙105﹚節。 
二、本學期學習目標：﹙以條列式文字敘述﹚ 
1.​ 知道文本內角色有不同的個性特質。 
2.​ 了解自我介紹的內容與形式。 
3.​ 能依角色特質，以不同語氣朗讀課文。 
4.​ 能上臺做有條理及有重點的自我介紹。 
5.​ 願意主動伸出友誼之手。 
6.​ 能欣賞別人的發言和優點。 
7.​ 願意敞開心胸與人交往，使個人視野更開闊。 
8.​ 能知道什麼是班級公約。 
9.​ 能了解因果結構的敘事方法。 
10.​ 能讀出文章中的起因、經過及結果。 
11.​ 能運用因果結構描述生活經驗。 
12.​ 能遵守班級公約，養成自律負責的態度。 
13.​ 能學會理性溝通，用適切方式進行團體討論。 
14.​ 認識敘述四要素的內涵。 
15.​ 知道文章中主角對於下課時間的觀察。 
16.​ 能運用敘述四要素描述事件，掌握聆聽技巧。 
17.​ 能透過觀察及描寫技巧擴寫內容，豐富文句。 
18.​ 以參與者的角度，體察學校生活的點點滴滴，珍惜同儕情誼。 
19.​ 藉由熱鬧的下課時光，體會孩童的純真歡樂。 
20.​ 了解從上下文推論學新詞的方法。 
21.​ 認識記敘文本中敘事抒情的寫作方法。 
22.​ 能從上下文推論新詞詞義。 
23.​ 能運用敘寫事件支持感受，並以口語和文字表達。 
24.​ 體會敘述事件可結合感受，讓人更能理解自己的情感。 
25.​ 由了解「事件支持感受」表達，進而喜歡寫作。 
26.​ 知道如何上臺說話的注意事項。 
27.​ 認識標點符號「破折號」的用法。 
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28.​ 知道「敘述四要素」，並掌握「敘事的順序」。 
29.​ 能知道作者留住太陽的方法。 
30.​ 能了解文中運用人性化想像的寫作手法。 
31.​ 能運用想像力描述日常事物及大自然景象。 
32.​ 能藉由連結策略理解文本並說出文章主旨。 
33.​ 能培養珍惜時間的態度。 
34.​ 了解無法控制負面情緒所產生的後果。 
35.​ 認識描寫情緒的相關語詞。 
36.​ 能用具體詞句描寫抽象的情緒反應。 
37.​ 能分辨自然段和意義段。 
38.​ 能與自我的經驗連結，體會情緒管理的重要。 
39.​ 能願意學習以適當的情緒來面對問題。 
40.​ 認識以劇本對話形式呈現的兒童故事。 
41.​ 了解故事內容及角色間的互動關係。 
42.​ 能從臺詞和動作說明角色情緒及個性。 
43.​ 能在聆聽中清楚辨別人物不同的表達語氣。 
44.​ 學會勇於面對問題及負起責任，並視情況尋求協助。 
45.​ 能協助他人面對問題，進而培養關懷他人的品格素養。 
46.​ 在說話或朗讀時，能說出不同的語氣。 
47.​ 能用對話演故事，比較不同的說故事方法。（認識劇本） 
48.​ 認識自然段和意義段，有效掌握段落重點。 
49.​ 能透過文字，直接或間接描寫喜、怒、哀、樂等不同情緒。 
50.​ 理解奶奶的外貌特點和做人處事的方法。 
51.​ 認識記敘文本中人物的寫作方法。 
52.​ 能觀察人物的外表並具體描寫。 
53.​ 能掌握外表特點，運用「聯想」進行表達。 
54.​ 能透過本課，體會親情的可貴與甜蜜。 
55.​ 能體察家人做人處事的態度和付出。 
56.​ 知道個性開朗的人，會有哪些正向、樂觀的話語表現。 
57.​ 能明瞭諧音雙關，並應用在生活及語文中增添趣味。 
58.​ 能從言談與行為表現推論或描寫人物的性格。 
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59.​ 能運用正向、樂觀的話語，提振士氣，鼓勵人心。 
60.​ 體會樂觀正向的處事態度，以言語為旁人帶來力量。 
61.​ 培養樂觀、積極的處事態度。 
62.​ 能了解「穿白袍的醫生伯伯」的人物特徵。 
63.​ 能了解詩中運用人物特徵產生聯想的寫作手法。 
64.​ 能抓住人物特徵，運用聯想描述人物。 
65.​ 了解語調的變化，讀出詩歌的節奏與情感。 
66.​ 透過連結生活經驗，促成閱讀及聆聽理解。 
67.​ 體會溫暖對待他人的表現。 
68.​ 由了解被溫暖對待，進而培養對待他人的正向態度。 
69.​ 能知道珍‧古德保育黑猩猩的事蹟。 
70.​ 能知道珍‧古德所做的事，和她被稱為黑猩猩的守護者的關係。 
71.​ 能活用拆詞策略，幫助自己認識新詞。 
72.​ 能以連貫句「起先……後來……所以人們認為她……」說出人物經歷。 
73.​ 能體會主角刻苦研究與熱心奉獻的精神。 
74.​ 培養關注動物保育的觀念。 
75.​ 認識標點符號「雙引號」、「間隔號」的用法。 
76.​ 能認識「聯想」，找出事物間的相似點。 
77.​ 能認識句子的基本結構，縮寫句子，理解和掌握句子的主要意思。 
78.​ 能透過外表、動作、語言，掌握人物描寫的重點。 
79.​ 建立對北極熊及豬的正確認知。 
80.​ 能理解說明文本的寫作方式。 
81.​ 能以口語表達的方式，說明對動物的正確知識。 
82.​ 能透過切句子及比較句子的重要，掌握文章重點。 
83.​ 能覺察「眼見不一定為真」的道理。 
84.​ 能對事物有存疑的態度及查證的精神。 
85.​ 認識石虎，了解其面臨之生存危機。 
86.​ 認識自述體的寫作方法。 
87.​ 對一事物，由事實到想像，以自述方式表達換位思考。 
88.​ 能透過閱讀書籍或文章，練習蒐集寫作素材。 
89.​ 體會臺灣的石虎所面臨的生存壓力與危機。 
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90.​ 了解石虎生態，進而培養尊重、珍惜生命的態度。 
91.​ 了解昆蟲的各種保命方法。 
92.​ 能理解說明文本中列舉手法的寫作方式。 
93.​ 能口頭以列舉方式說明事物。 
94.​ 能運用表格筆記整理閱讀或聆聽的訊息內容。 
95.​ 體會各種生物強韌生命力的表現。 
96.​ 由了解自然生態進而培養尊重、珍惜生命的態度。 
97.​ 認識標點符號「夾注號」的用法。 
98.​ 能運用不同的視角解讀文本、撰寫文章。 
99.​ 認識「主題句」，找出段落大意。 
能利用表格整理內容，掌握文章重點。
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三、本學期課程架構：﹙各校自行視需要決定是否呈現﹚ 
1.學科領域：國語 
2.架構圖： 
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四、本學期課程內涵： 

教學​
期程 主題或單元活動內容 

學習重點 
節數 使用教材 評量​

方式 備註 
學習表現 學習內容 

一 
8/31 

| 
9/6 

第壹單元快樂上學去 
第一課你好，新朋友 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：泥土、化成、小雲雀、輕快、羽衣、清脆、

頭髮、四處、旅行、平安、男孩、開朗、足球 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油

小站或電子書進行筆順教學。 
生字：泥、化、雀、羽、衣、髮、旅、行、平、朗、

足、輕、脆、處、男。 
2.教師說明字義，再讓學生練習造詞。 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 

1-Ⅱ-1　聆聽時能讓對方

充分表達意見。 
1-Ⅱ-3　聽懂適合程度的

詩歌、戲劇，並說出聆聽

內容的要點。 
2-Ⅱ-1　用清晰語音、適

當語速和音量說話。 
2-Ⅱ-2　運用適當詞語、

正確語法表達想法。 
3-Ⅱ-1　運用注音符號，

理解生字新詞，提升閱

讀效能。 
4-Ⅱ-1　認識常用國字至

少1,800字，使用1,200
字。 
4-Ⅱ-2　利用共同部件，

擴充識字量。 
4-Ⅱ-4　能分辨形近、音

近字詞，並正確使用。 
4-Ⅱ-5　利用字義推論詞

義。 
4-Ⅱ-6　掌握偏旁變化和

間架結構要領書寫正確

及工整的硬筆字。 
5-Ⅱ-1　以適切的速率朗

讀文本，表現抑揚頓挫

與情感。 
5-Ⅱ-2　理解各種標點符

號的用法。 
5-Ⅱ-3　讀懂與學習階段

相符的文本。 
5-Ⅱ-7　就文本的觀點，

找出支持的理由。 

Aa-Ⅱ-1　標注注音符號

的各類文本。 
Ab-Ⅱ-1　1,800個常用

字的字形、字音和字義。 
Ab-Ⅱ-2　1,200個常用

字的使用。 
Ab-Ⅱ-3　常用字部首及

部件的表音及表義功

能。 
Ab-Ⅱ-4　多音字及多義

字。 
Ab-Ⅱ-5　3,000個常用

語詞的認念。 
Ab-Ⅱ-6　2,000個常用

語詞的使用。 
Ab-Ⅱ-8　詞類的分辨。 
Ab-Ⅱ-9　量詞的運用。 
Ac-Ⅱ-2　各種基本句

型。 
Ac-Ⅱ-4　各類文句的語

氣與意義。 
Ad-Ⅱ-3　故事、童詩、現

代散文等。 
Bb-Ⅱ-2　人際交流的情

感。 
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南一版教科書 
第壹單元快樂上學

去​
第一課你好，新朋
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口語評量​
觀察評量​
態度檢核​
實作評量 

視需要註明表內

所用符號或色彩

意義，例如： 
●表示表示本校

主題課程＊ 表
示教科書更換版

本銜接課程 
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【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出短語、句型，引導學生仿

作。 
※本課以新詩的形式來呈現「你好，新朋友」這

個主題。全文共分為四段（四組），角色依序是

太陽和小草、小雲雀和青山、風和樹葉，以及小

豆子和同學。視覺上是從最遠的太陽開始下筆

，再接近一點寫到小雲雀和青山，接著寫教室

外的風和樹葉，最後則聚焦在教室裡小豆子的

自我介紹。 

6-Ⅱ-1　根據表達需要，

使用各種標點符號。 
6-Ⅱ-2　培養感受力、想

像力等寫作基本能力。 
6-Ⅱ-5　仿寫童詩。 

二 
9/7 

| 
9/13 

第壹單元快樂上學去 
第二課我們的約定 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意​  
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文
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或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：走廊、訂定、班級、公約、紛紛、主持、記

錄、聊天、發言、熱烈、這些、提醒、幾家歡樂幾

家愁 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油

小站或電子書進行筆順教學。 
生字：訂、記、級、約、廊、持、提、班、錄、聊、

烈、些、愁 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出短語、句型，引導學生仿作。 
※本課以「起因、經過、結果」的敘事結構敘寫，

描述開學時，學生生活常規問題頻傳，師生藉

由召開班會訂定班級公約，達成約定的過程，
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最後體會管好自己是三年級學生應有的表現。 

三 
9/14 

| 
9/20 

第壹單元快樂上學去 
第三課下課十分鐘 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：短短的、分鐘、鬼、熱鬧、準、朝、手舞足

蹈、表情、暢快無比、總是、響、得意忘形、盡責 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師引導學生從語詞中析出生字，配合加油

小站或電子書進行筆順教學。 
生字：短、鐘、鬼、鬧、準、表、暢、無、總、響、

盡、責、朝、蹈、忘 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
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一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出短語、句型，引導學生仿作。 
※本課以「總─分─總」的方式敘寫。先總說小

豆子最期待「下課十分鐘」，再分別舉例在下課

十分鐘大家做的活動，以及小豆子與阿福在操

場踢足球的歡樂情景，末段再以「快樂時光過

得特別快」總結小豆子的心情。 

四 
9/21 

| 
9/27 

第壹單元快樂上學去 
語文天地一 
【活動1】如何上臺說話 
1.讀短文之前老師引導學生想一想：「平時說

話」和「上臺說話」有什麼相同或不同的地方，

讓學生自由發表，教師可以摘要記錄在黑板

上。 
2.教師引導學生將黑板的內容分類整理。例如

：發音、聲量、站姿、時間、內容等。 
3.教師引導學生讀一讀上臺說話的短文和示

意圖。不懂的地方可以做記號，讀過之後可以

提出問題。教師針對學生提問做說明。 
4.教師統整或補充說明如何上臺說話的妙招。 
【活動2】標點符號王國—破折號 
1.教師請學生觀察破折號的圖像，說一說破折

號的形狀像什麼？（繩索、麵線……。） 
2.教師引導：請學生讀出標點符號的「密碼」，

利用密碼來解謎。 
3.教師說明：破折號的任務有三種，小朋友要

先分清楚他的任務，才能把破折號放對位置。 
第一個任務是「語意或話題突然改變」，就像例
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句1所說，要去踢球時突然下大雨了。 
第二個任務是「想要說明或解釋」，就像例句2
所說，在第二課我們的約定中，說明「我」就是

小豆子。 
第三個任務是「聲音拉長或中斷」，就像例句3
表示買菜的聲音拉長。 
4.教師請學生朗讀例句，再一一比對標點符號

密碼。發現：原來任務就藏在密碼中。 
5.請學生回顧本單元的課文，尋找還有哪裡藏

有破折號的密碼呢？以此讓學生練習並加深

印象。 
5.標點符號卡牌：教師可以運用小張空白卡

（如名片卡），讓學生創作破折號的圖像，背面

寫上密碼。請學生陸續收集標點符號卡牌，下

次出任務時就可運用呵！ 
【活動3】敘述四要素、敘事的順序 
一、敘述四要素 
1.教師引導學生讀一讀「敘述四要素、敘事的

順序」的短文和圖示。 
2.教師根據短文說明敘述四素：人、時、地、

事。 
人物是敘述的主體對象，記敘文本中通常會出

現一個以上的人物。敘述時將時間、地點交代

清楚，可以讓讀者更理解事件發展的時空環

境。 
3.教師引導學生閱讀第一單元的課文，找一找

文本中的「敘述四要素」是什麼。 
二、敘事的順序 
1.教師先說明「敘事的順序」：敘述一件事情先

說什麼、再說什麼、最後說什麼，就是敘事的

順序。一般來說，敘事會依照事件發展的順

序。 
2.以第二課我們的約定為例，教師補充說明： 
起因： 是引發這起事件的原因或關鍵點，也就

是「為什麼要訂班級公約」。 
經過：是這起事件的發展過程，也是敘事的主

體。敘述師生一起完成班級公約的過程，包含

11 
 

 



公約產生的小插曲。 
結果：是這起事件的結束。完成班級公約之後

，還要注意什麼或做些什麼。 
3.教師引導學生閱讀第一單元的課文，練習找

出文本事件的起因、經過和結束。 

五 
9/28 

| 
10/4 

第壹單元快樂上學去 
「讀寫練功房」我最愛的一堂課 
【活動1】學新詞有方法：從上下文找線索 
1.從上下文推詞義的過程說明。 
往前讀→往後讀→猜一猜→把猜測放回句子

中 
2.教學流程：在策略教學之初，建議教學流程

如下： 
教師示範：教師以放聲思考的方式示範推論詞

義，讓學生能理解教師的思考模式。 
師生共做：教師一步一步的引導學生推論詞

義。 
小組合作：學生經由討論共同推論詞義。 
獨立完成：學生自己完成詞義推論 
【活動2】找支持的理由：感受和事件 
1.找支持的理由（感受和事件）學習策略圖。 
1讀一讀：讀出作者對某件事的感受，並圈起

來。 
↓ 
2找一找：從文中找出和作者感受有關的事件

，提出理由。 
↓ 
3說一說：說明理由和感受之間的連結。 
↓ 
4寫一寫：運用事件來支持對某事的感受，強

化觀點。 
 
2.找支持的理由（感受和事件）過程說明。 
讀一讀→找一找→說一說→寫一寫 
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六 
10/5 

| 
10/11 

第貳單元更好的自己 
第四課留住今天的太陽 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
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˙引起動機： 想像遊戲 ─ 和全世界比賽。教師

以「和○○比賽 
，我們可以比……」為題，帶入不同的景物，引

發學生思考及想像，分組或個人搶答提出答

案。例如：「和小河比賽，我們可以比游泳的速

度」、「和麻雀比賽，我們可以比誰發出的啾啾

聲最快速」等。 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：指著、夕陽、比賽、加緊、店家、逗留、轉

身、露出、作業、專心、勝利、喜悅、乖乖、溫暖 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：賽、逗、夕、緊、店、露、專、勝、利、悅、

乖、指、轉、葉、溫 
二、加油小站教學 

第四課留住今天的

太陽 
實作評量 ●表示表示本校

主題課程＊ 表
示教科書更換版

本銜接課程 
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教師引導學生學習加油小站的內容。 

七 
10/12 

| 
10/18 

第貳單元更好的自己 
第五課火大了 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
˙引起動機：情緒炸彈 — 憤怒情緒探索 
教師請學生羅列出引爆自己情緒炸彈的事件或

行為，並將它們按照「爆炸威力」區分等級。 
教師可讓學生上臺分享自己的情緒炸彈，學生

在探索情緒炸彈過程中，知道自己的憤怒點，

並藉此省思自己生氣的原因。也可讓學生知道

他人的情緒炸彈是什麼，提醒自己不要去引

爆。 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：噴火龍、怒氣沖天、菱角、兄弟、吐、東倒

西歪、消防警鈴、注入、消防員、傷、死、原諒、

發脾氣 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練
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習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：沖、注、吐、員、龍、警、諒、菱、兄、歪、

防、鈴、傷、死、脾 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出短語、句型，引導學生仿作。 
※本課以故事體敘寫，並利用適時的對話方式

讓故事更生動。此外，利用許多描寫生氣情緒

的語詞及動作，使情節更具有張力。 

八 
10/19 

| 
10/25 

第貳單元更好的自己 
第六課我該怎麼辦？ 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
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˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：布幕、杯子、撞倒、溼透、雙手抱胸、負

責、慌張、逃走、怎麼辦、問題、灰、剪 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：流、溼、透、逃、幕、杯、雙、胸、負、慌、

辦、題、灰、剪 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出語句，引導學生摹寫、仿作。 
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※本課運用貼近生活的主題，幫助孩子初步認

識劇本以「對話 
」開展的寫作形式，進而從「故事體」到「劇本」

的過渡閱 
讀。 

九 
10/26 

| 
11/1 

第貳單元更好的自己 
語文天地二 
【活動1】說出不同的語氣 
1.請教師搭配第六課內容深究及習作「聆聽練

習」進行教學。 
2.進行內容深究時，教師可以針對小紅臺詞中

「你不要跟小主人說……」提問，請學生試著判

斷小紅說這句話的語氣。 
3.教師可透過小組討論，提供情緒卡等教具，

讓各組選出適合的答案。接著，由小組推派一

人扮演小紅，試著透過語氣表達所選答案的情

緒。 
4.其他組同學仔細聆聽，並推論發表者所透露

的情緒。教師帶領學生從答案歸納出不同語氣

該用什麼方式呈現（聲調、語速、音量等）。 
5.透過語文天地內容，以興奮、快樂、哀傷、憤

怒及疑惑等語氣的表達提示，讓學生練習說看

看「我知道了」，並彼此聆聽這樣的語氣在這種

情況下，是否表達恰當。接著，讓學生試著練習

表達慌張、驚訝或其他情緒的語氣，並由夥伴

仔細聆聽辨別。 
6.最後，教師可以隨機出題（師說或生說），由

聆聽者發表推論的可能情緒，並說說自己是如

何判別。接著，再由老師追問聆聽者或其他同

學，若是聽到對方這樣的語氣表達，自己會選

擇如何做，交流彼此看法。 
7.以習作第六課第六大題「聆聽練習 ─ 誰最需

要我」進行統整練習。 
【活動2】用對話演故事 
1.請教師搭配第六課形式深究進行教學。 
2.第六課為「劇本」形式，但配合108課綱學習

內容之規畫，將於第三學習階段再揭示「兒童
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劇」等用語，此處先強調以「對話」形式說演故

事。 
3.教師可以在課文形式深究時，先請學生對於

本課說故事方式，與過往有何不同進行比較。

例如：故事裡是誰在說故事？故事裡寫對話的

方式，和以前所看的故事哪裡不同？ 
4.透過語文天地內容，指導學生如何看懂劇本

形式中，角色、動作表情及對話的書寫方式。此

外，學生尚無須創作劇本，因此先求能看懂故

事即可，如何排版、幕次標示等無須刻意評量。 
5.教師可以透過分組、全班共演等方式，讓學

生試著練習按著課本內容「讀劇」或實際演出，

了解其學習狀況。 
【活動3】認識自然段和意義段 
1.請教師搭配第五課內容及形式深究進行教

學。 
2.教師可先帶領學生標示自然段（低年級已學）

，並透過課文助學提示，引導學生思考：「當自

然段數多時，可以如何讀懂故事說了哪些

事？」 
3.歸納學生答案，引導學生關注「是否有哪些

自然段所說的內容相近」？並試著說出有哪些

相近的地方？（嘗試歸納意義段） 
4.透過語文天地內容，指導學生認識自然段和

意義段。接著，翻回課文，透過小組討論的方式

，嘗試將第五課十一個自然段做畫分，並說出

每個意義段大概的意思（詞組或短句）。 
5.意義段的答案並非唯一，學生第一次練習，

教師應將重點放在鼓勵學生說出自己畫分的邏

輯。針對爭議處或與編輯者設定不同的答案，

請務必引導學生思考清楚自己的觀點，試著帶

領學生思考相異處該如何處置較佳，切勿直接

要求學生接受「解答」。 
6.揭示語文天地內的表格整理，比對各組答案

，提醒學生：意義段切分沒有絕對標準答案，但

可以試著尋求共識。而學習意義段，主要是為

了奠基未來閱讀長文，掌握重點的能力。 

18 
 

 



7.以習作第五課第二大題「依課文內容完成表

格」進行統整練習。 
【活動4】認識自然段和意義段 
1.請教師搭配第五課內容及形式深究進行教

學。 
2.教師可先帶領學生標示自然段（低年級已學）

，並透過課文助學提示，引導學生思考：「當自

然段數多時，可以如何讀懂故事說了哪些

事？」 
3.歸納學生答案，引導學生關注「是否有哪些

自然段所說的內容相近」？並試著說出有哪些

相近的地方？（嘗試歸納意義段） 
4.透過語文天地內容，指導學生認識自然段和

意義段。接著，翻回課文，透過小組討論的方式

，嘗試將第五課十一個自然段做畫分，並說出

每個意義段大概的意思（詞組或短句）。 
5.意義段的答案並非唯一，學生第一次練習，

教師應將重點放在鼓勵學生說出自己畫分的邏

輯。針對爭議處或與編輯者設定不同的答案，

請務必引導學生思考清楚自己的觀點，試著帶

領學生思考相異處該如何處置較佳，切勿直接

要求學生接受「解答」。 
6.揭示語文天地內的表格整理，比對各組答案

，提醒學生：意義段切分沒有絕對標準答案，但

可以試著尋求共識。而學習意義段，主要是為

了奠基未來閱讀長文，掌握重點的能力。 
7.以習作第五課第二大題「依課文內容完成表

格」進行統整練習。 

十 
11/2 

| 
11/8 

第參單元人物拍立得 
第七課最年輕的奶奶 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
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二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：手背、斑點、皺紋、不懂、凡事、梳、夾、

藏寶、捏、摺、仔細、藝術家、雖然、創意 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：藏、藝、捏、摺、背、斑、皺、懂、凡、梳、

夾、術、雖、創 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 

十一 
11/9 

| 
11/15 

第參單元人物拍立得 
第八課魔「髮」哥哥 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
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˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：魔、圍巾、近視眼、籃框、失誤、愉快、全

數、垃圾桶、剪刀、曾經、機會、解開、鏡子、整

齊 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：框、桶、機、魔、圍、巾、視、愉、刀、曾、

鏡、齊、誤、數、解 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
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教師從課本中析出語句，引導學生摹寫、仿作。 
※本課大量出現引號，用於標示說話、特別指

稱或強調的詞語。其中「魔『髮』哥哥」一詞，除

了用來標明該人物的綽號外，還加入諧音相關

，因此再度使用引號標示「髮」字，故得使用雙

引號。 

十二 
11/16 

| 
11/22 

第參單元人物拍立得 
第九課穿白袍的醫生伯伯 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：醫生、穿著、白袍、戴上、聽筒、啄木鳥、

準備、樹幹、敲、病毒、身體、淘氣、蘋果、般、

吃藥 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
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生字：備、蘋、藥、醫、袍、戴、筒、啄、幹、敲、

毒、體、淘、穿、般 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出語句，引導學生摹寫、仿作。 
※以「背景—經過—結果—感想」為結構，描述

主角到綠島體驗浮潛的樂趣。 
※本詩運用了「聯想」來描繪人物。針對「醫生」

這項職業的特徵 ─ 替人看病，連結樹的醫生 ─ 
啄木鳥，幫樹抓害蟲。詩中掌握兩者「看病」時

的相似處 ─ 醫生輕敲胸背聽診和啄木鳥敲擊

樹幹找蟲子，增添了動態的趣味，也使得朗讀

時更富韻律之美。 

十三 
11/23 

| 
11/29 

第參單元人物拍立得 
語文天地三 
【活動1】認識標點符號王國—雙引號、間隔號 
一、雙引號 
1.教師請學生觀察雙引號的圖像，說一說雙引

號的形狀像什麼？（積木、俄羅斯方塊、磚塊

……。） 
2.教師引導：請學生讀出標點符號的「密碼」，

利用它來解謎。 
3.教師說明：單引號、雙引號是姐妹。姐妹感情
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好，雙引號（妹妹）很膽小，做什麼都要單引號

（姐姐）陪著她，才肯出任務。 
4.教師請學生朗讀例句，再一一比對標點符號

密碼。發現：原來任務就藏在密碼中。 
5.請學生回顧本單元的課文，尋找還有哪裡藏

有雙引號的密碼呢？以此讓學生練習並加深印

象。 
二、間隔號 
1.教師請學生觀察間隔號的圖像，說一說間隔

號的形狀像什麼？（黑豆、彈珠、小球……） 
2.教師引導：請學生讀出標點符號的「密碼」，

利用它來解謎。 
3.教師說明： 間隔號有雙透視眼，一掃描就能

分辨出外國人或原住民，即使是書名和篇名也

難不倒他。間隔號（黑豆小子）有兩項任務：當

我們遇到姓名一長串，比如外國人的名和姓或

原住民的命名，間隔號就要出任務囉！提到某

一本書其中的某一篇時，要分出書名和篇名，

就要間隔號（黑豆小子）來幫忙囉！ 
4.教師請學生朗讀例句，再一一比對標點符號

密碼。 
5.請學生回顧本單元的課文，尋找還有哪裡藏

有間隔號的密碼呢？以此讓學生練習並加深印

象。 
【活動2】認識聯想 
1.請學生閱讀課本上關於聯想的說明，並在重

要的地方畫記。 
2.提問：為什麼看到風會想起旅行？（因為風有

「流動」的特性，所以會讓人聯想到旅行。） 
3.提問：為什麼看到醫生的白袍會想起白雲？

（因為它們都是白色的。） 
4.提問：為什麼看到醫生戴上聽筒，會想起啄

木鳥抓蟲？（因為醫生用聽筒聽病人胸腔發出

的聲音，判斷呼吸道有沒有問題；啄木鳥主要

也是靠聽力，判斷有沒有蟲在樹幹裡活動，找

到正確的位置，再啄出害蟲。） 
5.教師統整：第一個例句抓住「相關」的特點、
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第二個例句抓住「相似」的特點，由某個人、事

或物而想起其他相關或相似的人、事或物，這

種方法就叫聯想。在寫作時，它可使內容更豐

富有趣。 
6.補充例子：太陽聯想到「火球」，抓住了「圓

形、熱」的特點。 
【活動3】句子的瘦身術—用刪除法縮寫 
1.請學生朗讀課本上的說明和例句。 
2.教師說明縮寫的原則。 
3.教師歸納縮寫原則：可刪除修飾性的詞語、

補充說明，但要注意，不能改變句子主要的意

思。 
4.教師請學生試做。 
【活動4】人物描寫 
1.提問：我們要介紹一個人時，通常會從哪些

方面著手？ 
2.教師引導學生從第七、九課中找出關於人物

外表描述的句子，並用筆作記號。 
3.教師請學生朗讀這些描述人物外表的句子。 
4.教師說明：在第七課中，作者掌握了奶奶的

斑點、皺紋和銀髮，突顯出奶奶其實年紀大了。

在第九課中，作者描繪出詩中人物的裝扮 ─ 穿
白袍、戴聽診器，讓人能馬上確認人物的職業

是醫生。這些句子都如相機般，描繪出人物的

形象。 
5.教師引導學生從第七、八、九課中找出關於

人物「做的事、說的話」的句子，並用筆作記號。 
6.教師說明：透過人物說的話和做的事，更能

讓人了解人物的性格，可以讓人物更加鮮活。 
7.以「同學或家人」為主題，請學生從他們的外

表、所做的事、所說的話等特點來介紹他們。 

十四 
11/30 

| 
12/6 

「讀寫練功房」黑猩猩的守護者 
【活動1】學新詞有方法：拆詞推測 
1.拆詞推測的過程： 
拆一拆：拆解語詞的方式會隨學生的理解程度

和經驗而不同。教師可事實說明拆解原則，例

如「手和足」都是名詞，而且都是身體部位，是
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同一類；「舞蹈」則常合在一起使用。因此拆成

「手和足、舞蹈」比較容易推論詞義。 
想一想：把語詞拆開後，利用先備知識初步思

考「手和足、舞蹈」的意思各是什麼，以利後續

的猜測步驟。 
猜一猜：拆詞推詞義時，有時會加入其他字詞，

組成相近的語詞來幫助推論詞義。例如：贊同

→贊成＋同意。但有時候可重新組合的語詞太

多，例如「信賴」中，「信」的造詞有信封、信任；

「賴」則有賴皮、依賴，教師須適度引導學生檢

視上下文，合理推論詞義。 
換一換：在學生推論詞義後，更重要的步驟是

要放回原來的文中檢視，即用推論出的解釋

（語詞）替換原詞，讀讀看是否合理通順。若讀

起來不合理，則表示詞義可能有誤，須重新檢

視，或換策略推論。 
3.教學流程：在策略教學之初，建議教學流程

如下。 
教師示範：教師以放聲思考的方式示範推論詞

義，讓學生能理解教師的思考模式。→悠師生

共做：教師一步一步的引導學生推論詞義。→
小組合作：學生經由討論共同推論詞義。→獨

立完成：學生自己完成詞義推論。 
【活動2】找支持的理由：人物和事件 
1.找支持的理由（人物和事件）學習策略圖 
1讀一讀：讀出作者或自己對人物的觀點。 
↓ 
2找一找：從文章中找出和觀點有關的事件，提

出理由。 
↓ 
3說一說：說明理由和觀點的連結。 
↓ 
4寫一寫：運用事件來描述人物，表達觀點。 
 
2.找支持的理由（人物和事件）過程： 
讀一讀：有時候，作者會明確的寫出對人物的

觀點（他是個什麼樣的人），有時則可能分散或

本銜接課程 
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藏於文章各段落中，這時就需要整合文章的訊

息，再提出觀點。 
找一找：引導學生畫記標示出和觀點有關的事

件，整合訊息，提出支持的理由。對於人物的觀

點，通常我們需要至少提出兩個支持的理由。 
說一說：說明支持理由與觀點間的連結關係。

此過程和邏輯思考相關，非常重要。但學生在

學習之初，可能對邏輯關係的表達感到困難，

教師可提供因果句型協助，鼓勵學生用自己的

話說明。教師於學生說明時，協助區辨文章觀

點和理由之間的連結是否適當，將有助於學生

邏輯思維之發展。 
寫一寫：在描述人物時，除了外型的描繪，若能

舉出人物所做的事（包括動作、話語），將更能

具體的刻畫出人物形象和特質。在指導人物寫

作時，可以請學生舉出和人物相關。 

十五 
12/7 

| 
12/13 

第肆單元與動物有約 
第十課唉呀！誤會大了 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：北極熊、雪白、腦海、事實、根本、反射、

皮膚、豬、呆頭呆腦、印象、記憶力、打滾 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
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【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：極、根、雪、腦、膚、實、反、射、豬、憶、

滾、熊、象、呆、印 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 

十六 
12/14 

| 
12/20 

第肆單元與動物有約 
第十一課石虎的告白 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
一、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
二、課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：額頭、石虎、貓、臺灣、獨一無二、一萬、

祖先、青蛙、捉到、人類、占為己有、雞肉、威風 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需
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要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：額、類、虎、貓、臺、灣、獨、萬、祖、捉、

占、雞、肉、威 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出語句，引導學生摹寫、仿作。 
※寫作手法：本課以「自述體」的方式敘寫。先

介紹石虎的特徵、棲地環境與生活習性，再述

說面臨的生存壓力與危機：「棲地開發」、「路

殺」、「農夫衝突」，最後以「呼告」手法，懇切請

求，扣回題目「告白」之訴求。透過自述形式寫

作，貼近學生心理層面，由事實過渡至想像，轉

「物」化「人」；最終再由想像之心理，回歸事實

議題之訴求。 
十七 
12/21 

| 
12/27 

第肆單元與動物有約 
第十二課昆蟲的保命妙招 
【活動1】聆聽與口語表達教學 
˙引起動機──保命妙招大賓果 

  

5 

南一版教科書 
第肆單元與動物有

約​
第十二課昆蟲的命

口語評量​
觀察評量​
態度檢核​
實作評量 

視需要註明表內

所用符號或色彩

意義，例如： 
●表示表示本校

29 
 

 



1教師準備九張卡片，上面寫著昆蟲的保命妙

招（警戒色、保護色、偽裝、擬態、假眼紋、逃

避、反擊、用毒保命、異味），依序說明介紹後，

將卡面翻轉貼於黑板上。 
2.將全班分成兩組，在黑板的兩側畫九宮格，

並填入1～9的數字。 
3.每一組派一個代表上臺，老師出題（說某一

種昆蟲），學生說出是何種保命妙招並翻牌，說

出及翻出正確答案者可以選一個號碼。 
4.先完成連線者獲勝。 
一、看圖說話 
教師請學生觀察課文插圖，發表由圖中看到什

麼東西。 
二、課文朗讀 
1.教師請學生先默讀一遍。 
2.配合電子書，全班共同朗讀。 
3.教師可提醒學生朗讀技巧。 
4.教師可讓學生用共同朗讀、分組朗讀、個別

朗讀的方式，朗讀課文。 
˙課文大意 
教師提問，引導學生說出大意。 
【活動2】新詞教學 
˙新詞教學 
教師從課文中析出語詞，再引導學生由上下文

或圖意說出語詞的意思，可開放全班或小組討

論，教師由學生的答案引導、歸納出語詞正確

的意思。 
新詞：昆蟲、攻擊、演化、保命、後翅、敵人、四

周、竹節蟲、逼真、演技、擊退、放屁 
˙造句練習 
教師引導學生利用語詞口頭造句。 
【活動3】識字教學 
˙基本筆畫咒語 
教師引導學生熟悉基本筆畫，教師可選本課需

要的筆畫，讓學生書空練習。 
一、生字教學 
1.教師提醒寫字的要點，學生利用小白板練

妙招 主題課程＊ 表
示教科書更換版
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習。 
2.教師引導學生共同討論字義，可讓學生用舉

例或肢體語言來表達。 
生字：攻、敵、擊、技、昆、竹、節、逼、退、演、

保、命、翅、屁 
二、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站內容。 
【活動4】閱讀教學 
˙做記號 
教師引導學生朗讀課文，讓學生在看不懂的地

方做記號。 
一、文意理解 
請學生先觀察圖片及上下文，試著理解看不懂

的地方，若還是不懂，教師帶全班共同討論。 
二、內容深究 
教師提問課文內容，引導學生共同討論後，用

完整語句回答。 
【活動5】寫作教學 
一、加油小站教學 
教師引導學生學習加油小站的內容。 
二、寫作教學 
教師從課本中析出語句，引導學生摹寫、仿作。 
※本課以「總─分─總」的方式敘寫。先總起昆

蟲為了保護自己演化出各種保命妙招，再分別

舉例說明各種昆蟲的保命方法，末段總說昆蟲

演化出的保命妙招是生命力的表現。 

十八 
12/28 

| 
1/3 

第肆單元與動物有約 
語文天地四 
【活動1】認識標點符號王國—夾注號 
1.教師請學生觀察夾注號的圖像，夾注號很特

別，可以變身成兩種樣子，說一說夾注號的形

狀像什麼？（夾子、棍子、法國麵包……。） 
2.教師引導：請學生讀出標點符號的「密碼」，

利用密碼來解謎。 
3.教師說明夾注號的任務有兩種：第一個任務

是解釋先前說的話，就像例句１在石虎的告白

這一課中的句子：說明並解釋石虎的模樣。第
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二個任務是想要補充說明，讓句子的意思不中

斷。就像例句2，補述古董花瓶是一千年前的

瓷器，但不影響句意的連貫。 
3.教師請學生朗讀例句，再一一比對標點符號

密碼。發現：原來任務就藏在密碼中。 
4.請學生回顧本單元的課文，尋找還有哪裡藏

有夾注號的密碼呢？以此讓學生練習並加深

印象。 
【活動2】從事物的視角看世界 
1.配合課本第十一課，教師帶領學生思考上層

的表格： 
課文中的「我」是誰？（石虎） 
這個「我」看到的世界是什麼樣子？（人類占據

了石虎的家園，讓這個「世界」充滿危機。） 
這個「我」想要說什麼？（介紹自己是誰，說出

目前生活面臨到的困境，都跟人類有關，希望

人類還給石虎完整的家園。） 
從「石虎」的角度來寫文章，跟從人類的角度來

寫，有哪些地方不一樣？ 
2.硬教師帶領學生進行想像力遊戲，教師先示

範，選擇一個學生較為熟悉的「事物」作為視角

，完成表格一。 
3.教師接著提問：海龜看到的彩色水母、毒水

母是什麼呢？從人類的角度來說說看。請學生

自由發表，完成表格二。 
4.教師請學生發表，並說明在寫作時必須運用

「想像力 ─ 轉物化人」來「變身」，同理「事物」

的感受。 
5.課後教師可將表格出成學習單，讓學生做課

後練習。 
【活動3】哪個句子最重要—找出主題句 
1.教師指導學生讀一讀題目的敘述，並請學生

說說看要如何把段落切成一個個句子。教師可

以把學生提供的方法寫在黑板上。 
2.教師請學生看向左頁的例子，課本中把北極

熊這個段落切成了三個句子，請學生觀察切句

子的方式，和自己提出的方法有沒有相互對
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應。教師此時再統整說明：一個完整的句子，結

尾處通常會有句號、問號或是驚嘆號等，碰到

這些符號時，連同符號前面的文句，就代表一

個完整的意思。 
3.教師接著請學生讀完左頁表格下方，如何比

較出句子重要的文字後，接著可以讓學生實作

練習。 
【活動4】用表格整理內容 
1.配合課本第十二課，教師請學生翻到課文頁

面，並同時與本頁表格做比較，提問：哪種訊息

呈現的方式讓你一眼就能看清楚每個昆蟲的保

命妙招呢？（學生回答後，教師說明，這就是表

格的優點，幫助我們掌握重點。） 
2.教師請學生分組討論，觀察整理成表格的訊

息有哪些特色？討論後舉手發表，老師統整說

明。（語句簡短、一個格子一個訊息、有分類、

有寫出分類項目） 
3.教師請學生用第十課課文來做「分類項目」的

練習。 
4.教師請學生繼續討論：已經找到訊息，並且

分類了，接著請試著畫出適合的表格。 
5.請學生將結果寫在小白板上，全班一起討論

哪個表格比較適合，並說明理由。 
6.教師最後帶領學生認識製作表格的四步驟，

課後可以再準備文章，請學生做表格整理的練

習。 

十九 
1/4 

| 
1/10 

「神奇讀卡機」石頭湯 
教師準備： 各種蔬果圖片或字卡、學習單（本書

第204頁）。 
學生準備： 蒐集私房菜的菜單。 
【活動1】引起動機 ― 小組私房菜 
1.教師請學生抽出蔬果圖卡並思考：如果想煮

一鍋美味的湯，要加入什麼食材最適合呢？ 
2.學生依自己的圖卡或字卡，找尋並湊出食材

進行分組。 
3.教師引導學生思考：當這些食材組合在一起

時，各組的私房菜會是什麼樣的美味佳餚？ 
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4.請學生說一說料理的名稱是什麼？有什麼特

色？想和誰分享？為什麼？ 
【活動2】由標題預測課文內容 
1.教師揭示標題「石頭湯」，引導學生想一想這

個故事可能在說些什麼？ 
2.藉由下列提問引導學生「有方向」的思考，並

口頭回答問題。 
⑴石頭湯裡的食材可能有哪些？ 
⑵湯的食材是從哪裡來的？ 
⑶旅人為什麼要煮石頭湯？ 
3.請學生閱讀完故事，說一說：課文和自己猜

想的內容有什麼不一樣呢？你喜歡這個故事

嗎？為什麼？ 
【活動3】重述故事重點 
˙教師運用敘述四要素引導學生說出文意：教師

在黑板上寫出敘述四要素：人、事、時、地，並

運用提問協助學生回憶前幾課所教之策略，試

著說出故事重點。 
⑴故事中有哪些人物？故事發生在哪裡？什麼

時候發生的？ 
⑵為何會發生這件事呢？他們發生了哪些事

呢？ 
⑶囼故事最後結果如何呢？ 
【活動4】課程統整 
1.請學生分組合作，以漫畫方式歸納內容重點

，完成學習單。 
2.倘時間有餘裕，可引導學生針對活動延伸討

論： 
⑴請學生回想：將故事轉化成漫畫的過程中，

遇到什麼困難？如何解決？ 
⑵從這次的經驗學到了什麼？ 

二十 
1/11 

| 
1/17 

「神奇讀卡機」你都讀什麼書呢？ 
【活動1】引起動機 
1.教師：小朋友有沒有喜歡閱讀的書呢？現在

老師發下便條紙，請在便條紙上寫下自己喜歡

閱讀的三本書。寫好後，將便條紙貼在黑板上。 
2.教師：接下來，我們來看看森林裡的動物們

  

5 

南一版教科書 
「神奇讀卡機」​
你都讀什麼書呢？ 

口語評量​
觀察評量​
態度檢核​
實作評量 

視需要註明表內

所用符號或色彩

意義，例如： 
●表示表示本校
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都讀什麼書呢？ 
請打開你都讀什麼書呢？，依照自己的速度默

讀，邊讀邊將段落做記號，並切出段落中的句

子。 
【活動2】完成提問學習單 
˙教師發下提問學習單(教師手冊第214頁)，給
學生十五分鐘完成，再進行全班口頭發表。 
⑴黑熊阿威剛搬進森林的什麼地方呢？ 
⑵黑熊阿威去拜訪鄰居時，帶了什麼禮物呢？ 
⑶第一段提到的「採集」是什麼意思？說說看你

怎麼知道的。 
⑷黑熊阿威怎麼知道那是山豬先生的家？請從

文章中找出理 
由。 
⑸最後一段中，你認為哪個句子最重要？為什

麼？ 
⑹黑熊阿威認為他拜訪的最後一戶人家是誰？

他怎麼會知道？請從文章中找出理由。 
【活動3】延伸活動 
˙教師：讀完文章後，我們已經知道動物們喜歡

讀的書了。現在，大家來猜猜看老師念的書名

會是哪一位同學喜歡讀的書。（教師隨機從黑

板上抽取便利貼，讀完一張的書名後，請學生

猜猜看是哪位同學的書，猜測的理由是什麼。） 

本銜接課程 

二十一 
1/18 

| 
1/20 

休業式   
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